

学习贯彻党的二十大精神

思想者观察

深刻领悟三个务必的内在意蕴

■ 卢克平

初心和使命是党的理想、信念和宗旨，是党诞生的逻辑起点，并将继续成为新征程上激励中国共产党人不断前进的根本动力。行百里者半九十，越是接近胜利，越要冷静谨慎，踔厉奋发，以赢取更大的成功。前进道路上，还会有风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，必须丢掉幻想、把握大势，敢于斗争、善于斗争。唯此，党所掌舵的中国特色社会主义巨轮必将长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

共产党找到了实现其志向的根本秘笈，那就是把马克思主义理论深植于中国的土壤，并使其在实践耕耘中不断生根、发芽、开花、结果。到目前为止，这棵理论大树已经收获三大硕果：毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系、习近平新时代中国特色社会主义思想。特别是新时代以来的十年，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全党深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，发出了“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”的朴素宣言。举国上下同心，如期完成了脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现了中华民族千年小康梦。

一个走过百余年历程的党，特别是长期执政的大党，确实容易在某些时刻产生倦怠情绪，容易出现道路模糊。对此，习近平总书记在多个重要场合提醒全党，一切向前走，都不能忘记走过的路，不能忘记为什么出发。要永远保持对人民的赤子之心，并强调指出：一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。

其作始也简，其将毕也必巨。简言之，初心和使命是党的理想、信念和宗旨，是党诞生的逻辑起点，并将继续成为新征程上

激励中国共产党人不断前进的根本动力。

逻辑支点：务必谦虚谨慎、艰苦奋斗

务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，充分体现了党永葆“赶考”的清醒和坚定。唯物辩证法告诉我们，内因是事物发展变化的根据，它规定了事物发展的基本趋势和方向。自身作风优良，是事业成功的根本所在。党经历28年血与火的淬炼，最终凤凰涅槃，完成了民族独立、人民解放的历史任务。毛泽东告诫当时沉浸在兴奋喜悦中的全党，不要被胜利冲昏头脑，要在夺取全国政权后经受住执政考验，务必谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗。这是党在革命中练就的高贵政治品质，是党的优良作风和优良传统。进入中国特色社会主义新时代，党经历了意义深远的三件大事，一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。这大大提升了全党和全国人民的精气神和历史自信。但是，正如习近平总书记所指出的：昨天的成功并不代表着今后能够永远成功，过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。在新的历史起点上，我们

党面临的历史任务又有了新的重大变化。从现在起，党的中心任务更加明确：要团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。新时代的伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，而是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。因此，习近平总书记提醒全党不能因为取得的伟大胜利和巨大成就，产生任何骄傲和自满的情绪，而应始终秉持“赶考”之心，始终保持艰苦奋斗的姿态，在新征程上永葆生机活力。

务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，这是我们党长期练就的内功，是党区别于其他政党的显著优势，不能丢掉，不能懈怠。行百里者半九十，越是接近胜利，越要冷静谨慎，踔厉奋发，以赢取更大的成功。

逻辑关键：务必敢于斗争、善于斗争

务必敢于斗争、善于斗争，充分体现了党强烈的历史主动精神。理论和实践都告诉我们，深刻把握历史演变规律，顺应历史发展大势，充分发挥主观能动性，是事业成功的关键一环。回望历史，中国共产党，乘坐一只小小的红船，翻过井冈山，穿越长征

路，养精蓄锐于延安，运筹帷幄于西柏坡，最终通达天安门，成长为巍巍巨轮。这听起来似乎充满着诗意和浪漫，可实际上，我们党一路走来，有凯歌高奏的顺利发展阶段，也有艰难低落的曲折迂回时期，更有充满凶险的博弈与斗争。以斗争求团结则团结存，以退让求团结则团结亡，这是党在艰苦斗争中用血换来的真理。新民主主义革命时期，正是因为有了党与帝国主义、地主豪绅、与国民党反动派的坚决斗争，才最终确立自己的执政地位，获得了发展起来的机遇。当今，世界百年未有之大变局加速演进，国际环境错综复杂，逆全球化、单边主义、保护主义思潮涌动，意识形态领域斗争依然复杂，国家安全面临新情况。与此同时，在中国人民迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃的今天，在我们日益走近世界舞台中央的今天，各种风险挑战将越来越多、越来越复杂，斗争将贯穿全面建设社会主义现代化国家新征程的整个阶段。因此，我们不能回避，不能麻痹，必须不遗余力地进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，发扬斗争精神，不懈砥砺，增强斗争意志，不停增强斗争本领，不仅敢于斗争、敢于胜利，而且善于斗争、善于胜利。务必敢于斗争、善于斗争，是党百余年面对困难挑战的基本姿态，是战胜一切艰难险阻的制胜法宝。前进道路上，还会有风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，必须丢掉幻想，把握大势，敢于斗争、善于斗争。唯此，党所掌舵的中国特色社会主义巨轮必将长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。（作者系党的二十大代表、河南大学党委书记、理学博士、教授）

学者看法

全球重要农业文化遗产地的生物多样性应该受到重视

■ 白雨 龙春林

生物多样性既是衡量生态文明建设质量的重要指标，也是农业文化遗产的核心要素。全球重要农业文化遗产所在地都被证明具备丰富的生物多样性。农业文化遗产地的自然环境优越，只要因地制宜进行动态保护、活态利用，就能有力地推动那里野生动植物的就地保护，维持生物多样性与可持续发展。

在党的二十大报告中，习近平总书记强调要提升生态系统多样性、稳定性、持续性，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程，实施生物多样性保护重大工程。此前数月，2022年5月20日，中国河北涉县旱作石堰梯田系统、内蒙古阿鲁科尔沁草原游牧系统、福建安溪铁观音茶文化系统被联合国粮农组织（FAO）正式认定为全球重要农业文化遗产。7月18日，全球重要农业文化遗产大会在浙江青田召开，习近平总书记发来贺信，高度评价了农业文化遗产对人类文明的独特价值和重大意义，并向世界发出了共同加强农业文化遗产保护，进一步挖掘其经济、社会、文化、生态、科技等方面价值，推动构建人类命运共同体的倡议。

作为最早响应并积极参与全球重要农业文化遗产保护倡议的国家之一，我国自浙江青田稻鱼共生系统被推荐为首批保护试点以来，已占据国际上65项全球重要农业文化遗产系统中的18项。挖掘和保护工作都取得了丰硕成果。但是，我国仍然存在保护力度不足、发掘深度不够等短板，一些地方片面强调农业文

化遗产的直接经济价值，忽视了生态、文化、景观等方面的间接价值，特别是生物多样性的巨大潜在价值。生物多样性既是衡量生态文明建设质量的重要指标，也是农业文化遗产的核心要素。如何保护全球重要农业文化遗产地中的生物多样性，是当前亟待解决的重要问题。习近平总书记在党的二十大报告中科学回答了生态文明建设的一系列重大理论和实践问题，对全球重要农业文化遗产地中的生物多样性保护具有很强的针对性和指导意义。

强化天人合一的自然观

人类在历史长河中创造了璀璨的农耕文明，中国重要农业文化遗产蕴含着自古以来崇尚的“人与自然和谐共处的生态观，体现了天人合一的自然观。比如，在土地利用方面，南方有稻作梯田，北方有石堰梯田，水乡有垛田、圩田等，在生态适应方面，有草原游牧、农林牧复合和稻鱼鸭共生等生产体系。这些都是农业文化遗产系统中顺应自然、利用自然、改造自然、保护自然的成功范例。

在活态中保护与传承

农业文化遗产不是存放在博物馆中的文物或标本，它们活跃在稻田里的牛蹄上，萌发在耕耘中的泥土里，它们是持续脉动的生命体，是活态的文化遗产。根据FAO

的定义，全球重要农业文化遗产是指农村与其所处环境长期协同进化和动态适应下所形成的独特的土地利用系统和农业景观。这些系统和景观具有丰富的生物多样性，可以满足当地经济社会与文化发展的需要，有利于促进区域可持续发展。农业文化遗产是一种动态的存在，是人们通过农业经营对环境进行的一种活态利用。劳动人民在数千年的农耕实践中，从刀耕火种到兴修水利，从扶犁耕作到使用机械，都与大自然的动植物构建出了一种协同共生的融洽关系，在这种和谐的动态交互中展现出了巨大的可持续性。

比如，深处太行山腹地的河北涉县旱作石堰梯田系统为中国北方特有的雨养农业系统，至今已持续700多年。系统的总面积204.35平方公里，涵盖了46个行政村，是太行山区旱作梯田的杰出代表。2022年5月，因该系统以独特的方式利用传统方法和知识，维护特有的生物多样性和生态系统，被FAO正式认定为全球重要农业文化遗产。研究发现，涉县旱作梯田系统中种植或管理的农业物种有26科77种，其中的农家品种达171个，还分布有野生药用植物51科123种。这些农业物种与传统农家品种，通过间作、轮作和农林混合种植等一系列技术，以活态形式传承和保护下来。传统农家品种还建立了种子库进行保存，同时农民自留种也是一种保存方式，它们这种互补模式就地活态保护了当地的农家品种。野生药用植物则被当地人日常采挖和利用，并随着时间推移而积淀在药用植物的传统知识里。

坚持农业文化遗产的活态保护，并

对其中的生物多样性进行可持续利用，是未来农业文化遗产发展的主要方式。

采用基于自然的解决方案

农业文化遗产是在人与自然和谐相处的价值观引导之下，经过细致入微的观察、广泛深入的思考和长期不懈的调试之后形成的珍贵农业实践成果，其主体就是以尊重自然、顺应自然、保护自然和借鉴自然为特色的方法实践。这些方法实践十分重视维系宝贵的生物多样性，与之相关的生产生活都尽力获得可持续性。基于自然，就是要因地制宜，对遗产地进行适应性管理。大多数农业文化遗产地位于偏远、环境恶劣的区域，躲过了现代化与城镇化的浪潮席卷，留下了绿水青山和丰富的生物资源，保存了古老的农耕文化与农耕礼仪。农业文化遗产地的自然环境优越，只要因地制宜进行动态保护、活态利用，就能有力地推动那里野生动植物的就地保护，维持生物多样性与可持续发展。

今年是FAO全球重要农业文化遗产倡议提出20周年。习近平总书记强调，要坚持在发掘中保护、在利用中传承，不断推进农业文化遗产保护实践。生物多样性作为农业文化遗产的显著特征之一，在实践中要基于人与自然和谐共生的思想，兼顾活态传承，因地制宜推进生物多样性的有效保护和生物资源的合理利用。

（作者白雨系中央民族大学生态学专业研究生；龙春林系中央民族大学二级教授，民族地区生态环境国家部委重点实验室主任）

学习贯彻党的二十大精神

战略性工作：新时代新征程中国共产党青年工作的新航标

■ 刘佳

所谓“战略性工作”有两层含义：一是在党和国家工作全局中具有“牵一发而动全身”的关键作用；二是立足当下又着眼长远，关乎中国特色社会主义后继有人、国之兴亡。要加大机会供给，为广大青年提供更多施展才华、干事创业、实现梦想的机会，组织动员广大青年在构建新发展格局、推动高质量发展中建功立业。

党的二十大从战略高度定位青年工作在中国特色社会主义大局中的结构方位和使命任务，清晰标识了中国共产党青年工作的新航标，极大拓展了对马克思主义政党青年工作的本质和规律的认识，丰富发展了习近平总书记关于青年工作的重要论述，是新时代新征程党的青年工作强起来的根本遵循和行动指南。

马克思主义政党始终把青年工作作为战略性工作

把青年工作作为战略性工作，这是我们党对青年工作在中国特色社会主义事业全局中的新定位、新判断和新表达，是马克思主义青年观中国化时代化的重大理论成果。所谓“战略性工作”有两层含义：一是在党和国家工作全局中具有“牵一发而

动全身”的关键作用；二是立足当下又着眼长远，关乎中国特色社会主义后继有人、国之兴亡。将党的青年工作定位为“战略性工作”，恰如其分、实至名归，并且具有深远的理论依据、深厚的历史积淀和深远的现实意义。推动党的青年工作高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的战略性任务。要加大机会供给，为广大青年提供更多施展才华、干事创业、实现梦想的机会，组织动员广大青年在构建新发展格局、推动高质量发展中建功立业。要深化组织改革，持续深化共青团改革，增强基层共青团组织的政治功能、服务功能和动员功能。要提升专业能力，培养高素质青年人才，更好发挥广大青年在推进创新驱动发展战略、发展全过程人民民主、建设社会主义先进文化、创新基层治理、保护生态环境等方面的重要作用，全面提升青年组织等参与经济治理、社会治理、文化治理的专业化能

力。要完善政策体系，全力推进中长期青年发展规划落地落实，加紧制定青年发展领域配套政策，加快推动青年工作领域国家立法、政府立规，推动党的青年工作法治化、规范化。

从战略高度推进党的青年工作强起来

全面建设社会主义现代化强国，党的青年工作必须强起来，我们要更加坚定的历史自信，更为自觉的历史主动精神推进党的青年工作守正创新，更好发挥青年工作对全面建设社会主义现代化强国的战略价值和支撑功能。锚定战略目标。推动党的青年工作强起来，一方面，青年工作必须紧紧围绕党的中心任务进行布局、全面展开，要团结带领全国各族青年全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。另一方面，青年工作还有更为具体的工作目标，包括引领新时代中国青年运动、培养担当民族复兴大任的时代新人、促进青年全面发展和成长成才、深化共青团组织改革、完善优化青年工作政策体系和规范体系等。党的青年工作总目标和具

体目标是不可分割的有机整体，两者统一于新时代新征程中国共产党的使命任务。树立战略思维。要坚持青年主体，密切联系青年，竭诚服务青年，引领青年发展，促进青年成长。要坚持自信自立，全面落实党管青年原则，坚持中国特色社会主义青年工作的四个自信，确保中国青年运动始终沿着正确政治方向前进。要坚持守正创新，推进实践基础上的青年工作理论创新、制度体系创新、组织形式创新、工作方法创新。要坚持问题导向，以强烈的问题意识和使命担当推动青年工作体系改革创新。要坚持系统观念，把握好青年工作的全局与局部、当前与长远、宏观与微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系，提升青年工作的科学化、规范化和制度化水平。要坚持胸怀天下，引导广大青年弘扬和践行全人类共同价值，为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。

擘画战略蓝图。要以党的二十大精神为引领，结合青年工作的具体领域、群体特点以及突出问题，提出有针对性和前瞻性的战略任务和战略举措，推动党的青年工作高质量发展，提升青年工作的思想性、组织性和专业化水平。要用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，要做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。要深化共青团、青联、学生会等群团组织改革，全面提升引领指导青年工作的专业化能力，打造一支政治忠诚、作风过硬、业务精、青年爱的专业化青年工作者队伍，更好发挥共青团组织的桥梁纽带作用。

（作者系北京航空航天大学马克思主义学院助理教授，全国红色基因传承研究中心特约研究员）